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В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 
Анотація. У статті визначено сутність глобалізації 

та її сучасні прояви з урахуванням процесу адаптації 
підприємства. Розкрито взаємозв’язок між інновацій-
ним розвитком та трансфером технологій. Здійснено 
аналіз регулювання діяльності у сфері трансферу тех-
нологій.
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Постановка проблеми. Характеризуючи розвиток підпри-
ємства в умовах глобалізації, під головними наслідками якої 
вбачаємо швидку трансформацію форм, типів та темпів конку-
рентних факторів розвитку економіки в цілому, варто звернути 
увагу саме на нетрадиційні інформаційні ресурси. Під нетра-
диційними інформаційними ресурсами пропонуємо розуміти ті 
результати інтелектуальної діяльності людини, які забезпечують 
пришвидшені темпи розвитку економіки та стають своєрідним 
драйвером для досягнення цілей підприємства в умовах розши-
рення ринків. Економіка знань за рахунок генерування, накопи-
чення нових обсягів інформації сприяє появі нових інформацій-
них технологій, їх розповсюдженню та використанню в якості 
стратегічного ресурсу розвитку країн, а отже, і підприємств. 
Одним із таких механізмів є трансфер технологій, що сприяє 
переходу підприємства на інноваційний шлях. А захист прав 
інтелектуальної власності при впровадженні інновацій – це 
обов’язковий етап їхнього життєвого циклу, що обумовлює акту-
альність дослідження трансферу технологій та реалізації форм 
захисту об’єктів інтелектуальної власності задля досягнення 
сучасних відтворювальних елементів економіки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичним 
підґрунтям статті є праці відомих вітчизняних і закордонних 
учених та фахівців у сфері сучасних процесів глобалізації, між-
народного трансферу технологій, інноваційного розвитку під-
приємства, таких як В. Новицький, С. Архієреєв, Е. Королева, 
О. Жигилей, П. Леоненко, Т. Тарасенко, Я. Рудьман та ін.

Мета статті полягає в обґрунтуванні необхідності залу-
чення підприємств України до впровадження процесу транс-
феру технологій задля досягнення конкурентних переваг на 
світовій арені та аналізі безпечної системи правової охорони 
інтелектуальної власності.

Виклад основного матеріалу дослідження. Єдиним 
стратегічним вектором, який має визначати подальший роз-
виток українських підприємств у сучасному геоекономічному 

просторі та умовах жорсткої конкуренції, спираючись на їх 
потенціал, є розвиток «штучних інтелектуальних галузей». Ці 
галузі є продукуючими елементами інтелектуального капіталу, 
в основу якого покладено людський, організаційний та спожи-
вчий капітал. Цим роль інтелектуальних галузей не обмежу-
ється, адже наступним етапом їх діяльності є трансформація 
інтелектуального капіталу в чинник значних структурних зру-
шень, що забезпечує підприємству можливість ведення бізнесу 
відповідно до світових економічних процесів.

Аналізуючи підходи до визначення глобалізації як бага-
тоаспектного явища, використаємо твердження В.Є. Новиць-
кого: «Глобалізація є формою експансіонізму, яка відображає 
сучасний рівень комунікацій і постіндустріальних, інформа-
ційних технологій, реалій соціокультурного й економічного, 
відтворювального процесу, політичного життя» [1, с. 45]. 
Отже, виникає необхідність адаптації національної специфіки 
підприємств до нових глобальних умов. Основними формами 
адаптації є синхронізація та гармонізація національних сис-
тем законодавства й управління до світових стандартів та сво-
єрідний захист національного ринку від негативних впливів 
глобалізації з використанням можливостей, які вона надає. 
Як бачимо, перед підприємствами постає кардинально нове 
завдання, яке потребує від них зміни принципів здійснення 
своєї господарської діяльності.

Як наслідок, зростає питання набуття підприємством спе-
цифічних властивостей у всіх його сферах діяльності. Процес 
адаптації підприємства тісно пов’язаний із отриманням ним 
статусу «інноваційний». На основі аналізу існуючих поглядів 
щодо розвитку діяльності у світовому просторі [2; 3, с. 74; 
4, с. 472; 5, с. 952] під інноваційним розвитком пропонуємо 
розуміти такий, що передбачає постійне підвищення рівня 
потенціалу підприємства та пошук перспективних напрямків 
його реалізації на міжнародній арені, що призводить до карди-
нальної зміни самого підприємства, його концепції функціону-
вання та місця серед інших суб’єктів господарювання, а також 
передбачає перехід на новий цикл розвитку. Каталізатором 
досягнення зазначених вище характеристик є трансфер техно-
логій, який Рада з промислових та наукових досліджень (CSIR) 
трактує як процес, у ході якого створені об’єкти інтелектуаль-
ної власності перетворюються на процес або матеріальний 
об’єкт задля генерації комерційної вигоди на благо суспільства. 
Отже, відбувається свого роду дифузія потоку інформаційних 
ресурсів [6]. 
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Форми можуть бути різні: від передачі партнеру (або 
замовнику) знань, отриманого досвіду, результатів своєї науко-
во-дослідницької діяльності до просування інновацій у вигляді 
матеріалів, обладнання. Основними формами комерційного 
трансферу є: продаж патентів, ліцензій на запатентовані і неза-
патентовані об’єкти інтелектуальної власності, технологій у 
вигляді прямих і портфельних інвестицій.

Ми пропонуємо розглядати такі шляхи до інтеграції під-
приємства в процес трансферу технологій:

1. Самостійна діяльність підприємства, спрямована на 
проведення досліджень у певній сфері з деякою проблемати-
кою і подальшою розробкою нових технологій. У більшості 
випадків трансфер технологій ініціюється топ-менеджментом 
компанії.

2. Імплементація у свою діяльність фундаментальних 
наукових досліджень, відкриттів, результатів експериментів, 
технологічних винаходів або в тих випадках, коли власник нау-
ково-технічного знання не усвідомлює, не має можливості або 
не зацікавлений у комерціалізації.

3. Упровадження технологій на комерційній основі.
Міжнародний трансфер технологій має включати ана-

ліз абсорбційної здатності економіки – здатності ефективно 
використовувати імпортовані технології. Варто проводити 
розрахунок величини потенціалу трансферу технологій, 
критеріями якого мають бути: критерії ринкової конкурен-
тоспроможності, критерії порівняльної ефективності, кри-
терії впливу на навколишнє середовище. Ці критерії мають 
ураховуватися при виборі варіанту купівлі технології для 
здійснення господарської діяльності підприємством та при 
використанні їх для міжнародного інноваційно-технологіч-
ного співробітництва.

Процес міжнародного трансферу технології включає три 
етапи [7, с. 504]: 

1) дослідження ринку технологій, що можуть бути адапто-
вані до діяльності підприємства, та оцінка їх конкурентоспро-
можності в найближчому майбутньому;

2) відбір технології; 
3) адаптація та освоєння придбаної технології на терито-

рії-реципієнті. 
Україна – перша серед країн СНГ, яка прийняла Закон «Про 

державне регулювання діяльності у сфері трансферу техно-
логій». Цей Закон визначає такий перелік договорів, які опо-
середковують передавання технологій: договір про поставку 
промислової технології; договір технічно-промислової коопе-
рації; договір про надання технічних послуг; договір інжині-
рингу; договір про створення спільних підприємств; договір 
про надання в оренду або лізинг складових технологій, облад-
нання; договір комерційної концесії (франчайзингу) [8, с. 123].

Національна мережа трансферу технологій (НМТТ) ство-
рена задля залучення України у світовий оборот. Метою є кон-
солідація інформаційних ресурсів, вітчизняного інтелектуаль-
ного капіталу до європейської мережі EEN.

Основними завданнями Національної мережі трансферу 
технологій є: [9]:

- трансфер технологій, ноу-хау між науковими секторами 
та промисловістю;

- пошук партнерів та інвесторів для кооперації при роз-
робці і впровадженні високотехнологічного наукового про-
дукту як в Україні, так і за кордоном;

- організація взаємодії НМТТ з міжнародними мережами 
трансферу технологій.

Національна мережа трансферу технологій будується від-
повідно до таких принципів [9]:

1. Єдність форматів. Технологічна інформація, яку вико-
ристовують для обміну між собою учасники національної 
мережі трансферу технологій, надається в єдиному форматі.

2. Сумісність з EEN (IRC) та RTTN. Методологія роботи, 
а також формати представлення технологічних запитів/пропо-
зицій в НМТТ сумісні з форматами та методологією європей-
ської мережі EEN (IRC), російською RTTN та мережею UTTN. 
Єдність форматів української, російської та європейської 
мереж створює передумови для ефективної спільної роботи.

3. Орієнтація на професійних учасників процесу трансферу 
технологій. НМТТ передбачає передачу методології роботи 
мережі існуючим суб’єктам інноваційної інфраструктури. Такі 
організації вже мають базу клієнтів для надання послуг із тран-
сферу технологій.

4. Контроль якості вхідної інформації. Якість та достовір-
ність інформації в технологічних запитах/пропозиціях забез-
печується правом занесення інформації в базу даних мережі 
тільки сертифікованим учасникам мережі, які несуть відпові-
дальність за зміст та якість своїх даних.

5. Відкритість мережі для нових учасників. Широке залу-
чення нових учасників мережі дозволяє надавати клієнтам уні-
кальні можливості для просування їх технологічних пропози-
цій/запитів не тільки в Україні, а й за кордоном.

Питання трансферу технологій та інноваційна діяльність 
висвітлені у 50-ти нормативно-правових актах Уряду та понад 
100 документах. Приписом ст. 54 Конституції України держава 
гарантує свободу наукової й технічної творчості та захист інтелек-
туальної власності, авторських прав, моральних і матеріальних 
інтересів, що виникають у зв'язку з різними видами інтелектуаль-
ної діяльності, а також сприяє розвитку науки, встановленню нау-
кових зв’язків України зі світовим співтовариством [10].

Закон України «Про державне регулювання діяльності у 
сфері трансферу технологій» визначає правові, економічні, орга-
нізаційні та фінансові засади державного регулювання діяльно-
сті у сфері ТТ і спрямований на забезпечення ефективного вико-
ристання науково-технічного та інтелектуального потенціалу 
України, технологічності виробництва продукції, охорони май-
нових прав на вітчизняні технології та/або їхні складові на тери-
торії держав, де планується або здійснюється їх використання, 
розширення міжнародного науково-технічного співробітництва 
у цій сфері, зокрема, проведення державної експертизи [11].

У процесі ТТ державна експертиза технологій та/або їхніх 
складових проводиться на підставі техніко-екообґрунтування 
можливості їх використання на території України або переда-
вання майнових прав на них за межі України. Під час прове-
дення державної експертизи, крім вивчення технологічного 
рівня й новизни технологій, їхніх складових та обладнання, 
визначається орієнтовна ринкова ціна технології та обладнання, 
тобто розмір плати за їх використання. Законом [11] передба-
чено, що між підприємством, установою чи організацією, де 
створено технологію та/або куди здійснюється її трансфер, і 
авторами технології укладається договір, де визначаються май-
нові права, що передаються за цим договором, умови виплати 
та розмір винагороди за передавання й використання майнових 
прав на технологію. Приписом ст. 19 названого Закону встанов-
лено, що ціна технологій чи розмір плати за їх використання є 
істотною умовою укладення договорів про ТТ. 

Зазначені дії по імпорту/експорту технологій мають узгод-
жуватися з угодами ВТО та нормами міжнародних договорів.
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Найвпливовіший на сьогодні міжнародний контрольний 
документ у цій сфері – Угода з торговельних аспектів прав 
інтелектуальної власності, TRIPS, яка офіційно набула чинно-
сті в січні 1995 р. На цей час законодавство будь-якої країни, 
яка вступає до СОТ, повинно відповідати базовим стандартам, 
встановленим TRIPS. Більш того, 1 січня 2006 р. усім країнам 
було встановлено дедлайн для приведення національних зако-
нодавств у відповідність нормам та вимогам TRIPS.

Існують також й інші правові акти, пов’язані з міжнарод-
ною передачею технологій, у тому числі резолюція Генераль-
ної Асамблеї ООН, Паризька конвенція з охорони промислової 
власності, Договір про патентну кооперацію, Угода про субси-
дії і компенсаційні заходи (додаток 1А до Угоди про заснування 
СОТ), Угода про технічні бар’єри в торгівлі (додаток 1А до 
Угоди про заснування СОТ), Генеральна угода з торгівлі послу-
гами (додаток 1В до Угоди про заснування СОТ).

Необхідно відзначити, що в 1975–1985 рр. у рамках ООН 
розроблено проект Міжнародного кодексу поведінки у сфері 
передачі технологій, який визначав державне регулювання між-
народної передачі технологій, механізм укладення договорів із 
передачі технологій тощо. Хоча Кодекс не було прийнято, але він 
відіграв істотну роль у формуванні відповідного національного 
законодавства багатьох країн світу. Тобто передача технологій і 
знань є неможливою без наявності у приймаючої сторони силь-
ної системи захисту прав інтелектуальної власності (ІВ). Сильна 
система захисту ІВ є необхідною умовою для стимулювання 
процесу міжнародного трансферу технологій [12].

Тобто процес адаптації підприємства до умов глобаліза-
ції за рахунок інноваційного розвитку, який можна досягнути 
через процес трансферу технологій, має охоплювати такі етапи:

1. Дослідження ринку інноваційних технологій.
2. Оцінка потенціалу трансферних технологій.
3. Вибір методів трансферу.
4. Узгодження правових питань з майновими правами на 

передані технології.
5. Придбання та введення обраної технології на приймаю-

чій території.
6. Досягнення конкурентних переваг за рахунок імпле-

ментованої технології.
Висновки. У ланцюгу адаптації підприємства до умов гло-

балізації особливу актуальність має досягнення підприємством 
інноваційного типу розвитку. Одним із ефективних підходів 
для переходу підприємства на інноваційний шлях є трансфер 
технологій. Цей процес побудований на сукупності специфіч-
них явищ і процесів. Комерціалізація технологій дає змогу під-
приємству вийти на принципово новий рівень розвитку, забез-
печуючи отримання конкурентних переваг на міжнародному 
рівні. Усі дії мають бути узгодженні згідно з нормативно-право-
вими актами та охороною інтелектуальної власності. Подальші 
дослідження можуть бути зосереджені на оцінюванні потенці-
алу трансферних технологій з їх економічною оцінкою.
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